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A Hiszekegy után a Zrínyi bajtársi egyesület zenakara nyitánya következett, 
majd Hainiss Elemér dr. egyetemi tanár, a Csaba patrónusa beszédet mondott a 
táborhoz. Polyánszky Tibor Gerzanits Pál zongorakíséretével dalokat adott elő, 
Soóky András, Takács Béla és Institoris Ignátz előadták Zágon István egyik egy-
felvonásosát, Káló Ödön eljátszotta hegedűn Paganini 12. szonátáját. A műsort a 
Zrínyi bajtársi egyesület zenekarának száma fejezte be, s ezután megkezdődött a 
vidám gaudium, amely záróráig tartott.

Szegedi Napló V. (1929) november 16. 4. oldal

259. A Bethlen Gábor Kör vitaestje Európa 1919 utáni helyzetéről
Pénteken este érdekes előadást tartott az egyetemi Bethlen Gábor Kör a közpon-

ti egyetemen. Az előadást Buday György joghallgató, köri elnök nyitotta meg, 
rámutatva Európa és a magyarság viszonyára, érdekazonosságára és különbö-
zőségére. Az előadást dr. Joó Tibor köri alelnök, könyvtári gyakornok tartotta 
Európa szerepe az emberiség történetében címen. Előadásában a legújabb kül-
földi szakirodalom figyelembevételével ismertette Európa szellemi, gazdasági és 
világpolitikai szerepét és múltját az emberiség fejlődésében. Európa geográfiai 
és történeti fogalmának ismertetése után a jelenlegi hanyatlás okait kutatta. Ha 
ránézünk a Föld politikai térképre, az a benyomásunk, hogy a világháború után 
Európa hatalmi helyzete nem gyengült, hiszen ma is – látszólag – a Föld felszí-
nének és népességének több mint fele áll európai fennhatóság alatt. Ez azonban 
csak papíros igazság. Az országhatárok fölé emelkedő pénzügyi befolyás, gazda-
sági hatalom szempontjából nézve a világ helyzetét, egészen más képet kapunk. 
Amíg ugyanis az európai államok hatalmi befolyása majdnem minden gyarmaton 
és érdekterületen gyengült, Amerika hihetetlen mértékben megerősödött, és befo-
lyása gazdaságilag minden országhatár fölött érezteti hatását.

Amerika a hatalmas fellendülésének okát igen helyesen határozza meg A. Ho-
belsperger német tudós legújabb könyvében, mely Európa im Abstiege címen 
Berlinben jelent meg azzal, hogy míg Amerikának jóformán semmiféle importra 
szüksége nincs, óriási mennyiségeket esportál világszerte. Az USA legfontosabb 
exportcikke ma a tőke, mondja Hobelsperger professzor, s mivel jóformán az 
egész világ adósa, 1915 óta kb. 12 milliárd dollárt importált s ez az összeg azóta 
évente kb. egymilliárddal növekszik. 

A világháború óta nem tekinthető semmilyen vonatkozásban európai hatalom-
nak Oroszország, egyre inkább Ázsia felé orientálódó politikájával. Maga Anglia 
sem érez közösséget Európával, hiszen őt, mint Hobelsperger mondja, az éppen 
általa előkészített háború egy új riválissal, Franciaországgal ajándékozta meg az 
addigi egyetlen Németország helyett. Amellett, hogy Európa gazdasági és politi-
kai jelentősége így lehanyatlott, együtt jár az O. Spengler által felismert szellemi 
és kulturális hanyatlás is, melyet ha túlzottnak is kell tartani, mindenesetre nem 
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alapnélküli. Európa jelentősége azonban el nem múlik, mert a krisztusi tan egye-
temes embert elvben és az ebből fakadó kultúrában megteremtette az emberiség 
szellemi egységét, melyet immár rombadönteni nem lehet. A kereszténység egye-
temesség-eszméje vezette tudatosan vagy tudat alatt a felfedezőket, térítőket, az 
európai kultúra minden egységét és ez olvasztotta fel magában minden különszí-
nű nép, külön kultúra jellegzetességét. Minden gazdasági és hatalmi csőd felett ez 
biztosít nekünk, aurópaiaknak nyugodt fölényt a jelenben és a jövőben egyaránt.

A szépszámú közönség lelkes tapssal köszönte meg az érdekes előadást.
Délmagyarország V. (1929) november 30. 2. oldal Újraközlése: In: Hegyi 
András: Haladó ifjúsági mozgalmak Csongrád megyében. Válogatott 

dokumentumok (1874–1986). Szeged, 1987. 196. (138. sz. dokumentum)

260. Az Emericana fényes avatási ünnepsége az egyetemen
A Foederatio Emericana Marisia Banatia, Clusia és Danubia corporatioi decem-

ber 1-jén protector, nagyúr, dominus és domina avatást tartottak, amelyre a fővá-
rosból is számos előkelő vendég érkezett.

A vendégeket az állomáson Huszti József dr. egyetemi tanár, az Emericana dé-
kánja üdvözölte, beszédére Bitter Illés dr. válaszolt, megköszönve a fogadást. 
Ugyanez nap este a priorátusi tagok a városháza tanácstermében dékánátusi ülést 
tartottak, majd kilenc órakor konvivum volt a Hági különtermében a dominusok 
és a leventék részvételével.

Vasárnap fél kilenc órakor a corporatiók tagjai a Katolikus Körből átvonultak a 
Fogadalmi templomba, ahol Glattfelder Gyula dr., a Corporatio Marisia Protector 
ura főpapi szentmisét pontifikált.

Az avatás tizenegy órakor kezdődött az egyetem aulájában. Az ünnepségen részt 
vettek Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök, Aigner Károly dr. főispán és neje, 
Shvoy Kálmán dr. tábornok, Györffy István dr. egyetemi tanár, rector, Becker 
Vendel dr. tanítóképző igazgató, Kószó István dr. ny. államtitkár, kir. közjegyző, 
Sopsich János pápai prelátus, a dominusok, dominák és nagyszámú közönség, 
amely színültig megtöltötte az aulát.

Bitter Illés dr. az Emericana kommendatora üdvözölte Glattfelder Gyula dr. me-
gyéspüspököt és a megjelenteket. Majd rátért arra, hogy a világot az emlékezés és 
a történelmi hűség tartja fenn, az országok pedig ifjú nemzedékeik vállán nyug-
szanak. Bernolák Nándor dr. v. miniszter, az Emericana praeceptora ezután azt 
fejtegette, hogy a kereszténységet mindig a kultúra követte nyomon. Tiltakozott 
azon állítás ellen, hogy a tudomány és hit nem férnek meg egymás mellett. Nem-
csak hogy megférnek, hanem támogatják egymást. Végül üdvözölte az Emerica-
naba belépő tudós tanárokat.

Bitter Illés kommendátor ezután a Clusiát, és a Danubianát az Emericana 
törvényes corporatiójának elismerte, majd Berecz János dr. egyetemi tanárt és 


